



又一个冬天如期而至，藏在箱底的冬装适时穿上身，人们以轮换的衣着定义着季节的底色。似乎缘于某种天然的默契，漫步城市，一夜之间周遭形形色色的建筑也穿上了衣裳。矗立的楼宇墙体被绿色防护服紧紧包裹，密集的钢管脚手架如蛛网般在马路与高楼之间划了一道泾渭分明的界线，不经意间，将繁华与喧嚣挡在门外。

今年城建屡有大手笔，有嗅觉灵敏的市民目睹后不免惊呼，“怎么一夜间镇江处处搭钢管脚手架？这是什么情况呢？”在中山路、健康路、长江路、双井路、润兴路，乃至黄山南路等多个路段，沿街建筑几乎都能找到林立的脚手架。脚手架表象之外，是当下正在实施的街景整治新工程。

街景出新： 捯饬城市这张脸

文/陈志奎 图/王呈

既做平面，
也要做立体文章

这里似乎存着一个悖论，装潢装修，不管是家庭还是商户，大家都热衷此道。墙内或富丽堂皇、或温馨舒适，而门窗之外的外墙，尽管那是更大的脸面，却往往照顾不到。经年累月的日晒雨淋，外墙污损脱落。眼不见，心不烦，躲进小楼成一统，管他冬夏与春秋。

似乎又不应有太多苛责，没有凭借和附着的外墙，仅仅简单清洗一下就会险象环生。并且，浑然一体的外墙，自顾自地清洗粉刷自己那一块，自然没有整体效果可言。于是，行政推动成了最后的保证。事实上，京口区已先行一步，南门大街时尚商业街改造、东吴广场街景整治令人耳目一新。忆及2012年，全长多达5公里的镇江西、南出入口整治工程，提升城市形象，更提振市民信心。倘若说去年出入口整治是主攻城市的“外线”，那么此番五条重点道路整治则要主攻城市的“内线”。这五条道路都是今年年内竣工的重点城建项目，其中，中山路、健康路、润兴路、长江路也是“两车六路”重要内容。然而仅仅做好道路的“平面”文章显然是不够的，连同街景的“立体”文章一起做，整体提升，方能焕然一新。

五条重点道路“三横两纵”，纵贯镇江老城区，沿线穿过京口、润州、三山行政管理区域，涉及众多单位和大批群众，改造内容涉及建筑立面整治、户外广告清理、市容环境卫生、夜景灯光亮化等多个方面，与民生息息相关。此次街景出新并未有统一范本，整治方案因“路”制宜、有的放矢。最重要的综合性干道——中山路突出商业中心大道特色。健康路作为民国时期江苏省会的重要见证，体现休闲运动绿色为主旋律。景观性大道长江路，重点打造夜景亮化效果。双井路则与中山路沿街立面保持一致。润兴路结合沿线两侧大部分厂房，重点改造、一般出新、绿化遮挡。



去除噪色， 扎眼建筑换新衣

穿什么衣服，当然要考虑合不合身，色彩搭不搭也需考量，否则花里胡哨，扎眼刺目难免被人指指点点。健康路上有三幢老式建筑正在整治出新。中级法院内一幢小楼，市人大、规划局原办公楼过去外墙皆为清一色的棕红色，与周边大多数建筑淡淡的白色一对照，看来颇为不搭。按照城市色彩规划专家说法，类比噪音，这便是所谓的噪音了。据参与整治出新的宋先生介绍，考虑到与周边建筑物整体协调，在做好现有外墙保温层后，他们近期打算将三幢楼外墙一律粉刷成白色。

并非所有建筑都得粉刷，比如毗邻火车站北广场的明珠大厦，经过一番清洗，如今这颗蒙尘“明珠”更加光彩夺目。也有外墙脱落严重，竟连清洗、粉刷也无济于事的，就得进行立面系统整体改造。除此之外，举凡墙体广告拆除、空调机罩遮挡，甚至身旁公共设施诸如果壳箱修复出新、消火栓漆刷出新、各类配电箱柜统一外罩，细节处也不遗漏。

眼瞧着家门口脚手架立起来，有好心的市民不忘提安全告示：黄山南路就正在安装脚手架改造外墙，但高空作业的工人却没有任何安全防护，手拿几十斤的钢管空中作业，不仅自身不安全，就连居民行人从路旁走过，看着也揪心，“墙体出新要紧，安全防护也马虎不得啊！”

更多的脚手架，意味着城市建筑的一次深度美容。不过，市民也会疑惑，这些道路旁边也有一些立面老旧的建筑没有整治出新。比如围挡中的老黄山商场毫无动静，城建办工作人员给出的答复是，凡是已经或者未来列入拆除计划的，不在此次整治之列。



1.中山路街景整治现场
2.改造后的南门大街



15日 中山东路

地下人防工程开始封闭围挡，标志着该项工程正式施工。目前镇江全城多处修路，道路拥堵可想而知，不过就如宣传中所说的，“一时的拥堵，是为了长久的畅通”。

15日 《中共中央

关于全面深化改革若干重大问题的决定》公布。其中“启动‘单独’二胎政策”为镇江的“单独”小夫妻们所关注。不过政策看到了，生还是不生？这是一个问题。

16日 800多名网

友，200多顶帐篷在金山湖扎营，2013金山湖帐篷大会拉开序幕，网友一起“畅想太湖梦”。

18日 晚报报道

甘露寺砖雕门楼重现大红“佛”字，为北固山重添“点睛之笔”。远在北京的金存启先生提供的照片，为“佛”字刻上重修过的甘露寺门楼提供了依据。

19日 市实验小

学和镇江实验学校试行8:30上学的第一天，不过仍有330名孩子仍旧8:00前到校。为了宝贝们能多睡半小时，学校、交通部门都付出了更多的精力，但是这样的付出，值！

20日 晚报记者

从市水利投资公司获悉，三山风景区亮化工程初步方案已经确定，将于12月上旬开工实施，明年4月底完成所有建设内容。夜游镇江，即将梦圆。

(整理 朱秋霞 陈志奎)